
1 CD
2 E

3 AD

4 ABC

5 ABCD

6 CD

7 C

8 BC

9 ABC

10 ABCD

11 D

12 A

13 ACD

14 ABD

15 ABCD

16 D

17 BC

18 ABD

19 BD

20 A

21 ABCD

22 AB

23 E

24 D

25 AD

26 E

27 AB

28 BD

29 B

30 ABCD

31 E

32 BD/D

33 C

34 ACD

35 ACD

36 AC

37 D

38 AC

39 B

40 AC

286

45,30%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1081)

Réponse 

exacte
QCM

491

893

765

545

817

BD (11,8%)

ACD (15,2%)

E (17,6%)

AD (11,7%)

AD (18,7%)

ACD (17,2%)

CD (12,7%)

C (17%)

ABC (13,1%)

B (10,5%)

BC (34,6%)

BCD (15,1%)

D (15,4%)

AD (8%)

ABC (9%)

A (14,1%)

D (14,1%)

CD (16,9%)

A (8,5%)

C (13,9%)

AD (16,3%)

CD (16,3%)

BCD (15,1%)

AD (18,6%)

ABD (9,5%)

C (11,4%)

C (13,9%)

AC (25,6%)

AD (13,6%)

E (15,1%)

E (17,2%)

ABCD (10,9%)

D (15,9%)

D (17%)

BCD (12,7%)

E (17,6%)

B (23,2%)

AB (25,5%)

28,70%

39,30%

39,30%

6,30%

9,40%

5,60%

31,10%

36,90%

35,80%

33,10%

10,70%

19,30%

Autre réponse la plus 

fréquente

C (8,1%)

A (8,6%)

53,50%

39%

46,70%

36,70%

40%

24,7% / 8%

29,70%

22,70%

22,50%

59,60%

45,70%

52,50%

48,60%

48,10%

30,10%

35,90%

37,00%

71%

44,20%

18,80%

13,90%

13,90%

82,50%

70,60%

50,30%

75,40%

26,40%

579

495

569

526

521

326

389

401

769

479

311

426

426

68

102

61

422

506

398

433

267 / 87

322

246

244

646

337

400

388

359

116

209

204

151

150


